#### 兴业基金楼华锋:

# 规避量化"精确的错误"以工程化思维多元投资

□本报记者 李岚君



楼华锋,兴业基金权益投资部多元投资团队总监,兴业中证500指数增强拟任基金经理。上海交通大学通信与信息系统专业硕士研究生毕业,具有11年证券从业经金经理。上海交通大学通信与信息系统专业硕士研究生毕业,具有11年证券从业经验,曾先后任职于东方证券、光大证券、方正证券等知名券商从事数量和金工研究,验,曾先后任职于东方证券、光大证券、方正证券等知名券商从事数量和企工研究,验人,创办,是是他和指数类产品的投资、研究工作。2021年6月加入兴业基金。的投资、研究工作。2021年6月加入兴业基金。

由于大学本科和研究生就读的专业都是工科,楼华锋擅长理性化思考和工程化解决问题,这在量化投资领域是非常重要的。回顾入行以来的工作经历,楼华锋在接受中国证券报记者专访时表示,大致可以分为两个阶段。"前五年在证券公司研究所工作,主要从事金融工程和金融产品研究,这段工作经历让我对量化投资每个方面都有一定的积累,大幅拓展了我的视野。其中对金融产品和客户需求研究不仅丰富了我的投资思路,让我意识到对策略的研究不仅仅是追求短期的高收益,更应该让投资者有一个良好的投资体验。因此在之后近六年的投资中,我一直把这一理念贯彻到管理产品的实践中,坚持在风险可控的前提下追求超额收益最大化,提升持有人的投资体验。"

### 重视规避量化"精确的错误"

市场上很多人对量化投资的认知是"赚统计规律的钱",以此来区分其与主动投资。对此,楼华锋有着自己的见解。他认为,大部分量化和主动投资都是赚统计规律的钱,只是量化投资对于统计规律的计算更加精细,而主动投资对于统计规律相对模糊。"在收益预测上,两者没有优劣之分。精细化虽然对收益的预测更加精准,能够更加纪律化执行,但是有可能会犯'精确的错误',有一些规律可能很难重现;而模糊化虽然能够让统计规律更好地结合

当下和未来的演绎,但是也很容易受个 人情绪和主观认知的影响。"

"对我个人而言,我非常重视规避量化'精确的错误'。我们兴业基金多元投资团队像大部分量化团队一样,必然会投入大量精力研究历史规律,研发出历史规律上赚钱的策略,但是也会更加重视这些规律是否适合当下和未来的研究判断。"楼华锋进一步阐述,"所以,从超额收益均值的角度,我觉得量化投资和主动投资长期看是差不多的,两类产品的区别主要体现在风险

特征上。"

经过多年的投研实践,他表示,相较于主动管理产品,量化投资对于收益和风险衡量的精细化主要体现在以下两点:一是不同量化投资产品之间的标准差不会太大,业绩相对接近,而不同主动权益产品之间收益差距往往会较大;二是量化投资产品的风险预期更加准确,量化投资组合一般都有量化风险模型来预测相对基准的偏离风险,量化模型对偏离风险预测的准确度通常高于对收益预测的准确度。

# 严格控制风险

从投资风格上看,楼华锋介于价值与成长之间,均衡略偏价值,且注重风险控制,追求收益风险比的最大化。值得注意的是,他的量化策略以基本面多因子为主,在风险控制上更为严格,风格特征比较稳定,这一点与其从业经历息息相关。

从2017年管理量化增强产品开始,量化策略经历了多个"黑暗瞬间",包括价量策略失效、小盘股回撤、个股质押风险、价值因子失效、基金抱团……各类挑战纷至沓来。如何让自己的量化策略长期有效成为楼华锋在实践中最核心的课题和目标。多年的金工与量化投研经验让他意识到,坚持均衡投资、追求长期稳健收益导向或许是解决之道。因此,严控风险和回撤的他,在每次面对不利条件时,都能比较从容地调整策略,以应对市场各种变化。

3种变化。 "我严格管理组合风险的同时,非 常注重量化增强超额收益预测模型的长期有效性,会深入研究一些逻辑上长期有效的策略,而不是一味地随着市场的阶段性变化而盲目调整策略。"楼华锋说。

均衡配置、严控风险,追求收益风险比的最大化,既是策略特点,也是投资价值取向,这在楼华锋身上已经是潜移默化、内嵌其中。然而,追求稳健收益并不排斥对超额收益的捕捉,也不意味着投资方式的一成不变。楼华锋举例称,比如2020年价值股大幅跑输成长股时,为应对这种变化,他加大了对成长类策略的研发力度,控制价值风格的大幅暴露,但不会将长期有效的价值策略从组合中剥离出去。

据《海通国际中国量化:兴业量化 投资团队及楼华锋先生侧写,严控风 险,灵活应对不同市场环境》分析,从 收益归因看,楼华锋管理的量化和指 数增强产品的超额收益主要来自选 股;从风险归因看,基金的主要风险来自个股,风格和行业风险占比较低;从风险暴露角度看,基金在盈利因子上有一定的暴露,而在其余因子上的暴露较小。这种收益风险结构,使得其产品组合可灵活应对不同市场环境,即使在风格、行业发生切换的行情下,仍能保持较小的相对回撤,获取较为稳定的超额收益。

谈及新产品兴业中证500指数增强的具体策略,楼华锋表示,策略定位于以获取稳健超额收益为主,将采用多因子策略,在因子选择方面也相对均衡,各大类因子例如价值、成长、财务、价量、行业等因子都会涉及,也会应用更多的另类数据以及高频数据去寻求一些差异化。"除了多因子策略,我也会用到成份股调整、定增等事件驱动策略、股指期货套利策略以及可转债套利策略、打新等多策略进行收益增厚、风险分散。"

# 震荡市关注指数投资

"A股市场经历了大幅震荡,全年投资主线尚不明朗,均衡配置的指数化投资或是应对当前市场环境的较优选择。今年以来主要受美联储加息、俄乌冲突和国内疫情反复等影响,指数出现明显的调整,其中基金重仓的赛道和成长板块调整幅度更大,所以大部分基金投资者的体验会更弱于市场指数。"楼华锋如是说。

在楼华锋看来,A股市场 的风格存在明显周期轮动效 应,从2017年开始外资流入、 公募基金规模激增,这两类资 金都偏好大盘成长股,大盘成 长股的估值显著提升,形成正 循环,大盘成长指数的相对估 值创出历史新高:而中小市值 个股的估值则不断下降,目前 中证500指数PE(TTM)估值 已经达到过去10年的历史低 位。而随着去年下半年外资流 入趋缓甚至出现流出的情况, 公募基金发行遇冷,基金重仓 的热门赛道调整幅度较大,之 前的正循环被打断,配置比例 较小的中小市值股票则出现 明显的相对比较优势,调整幅 度也较小。"所以未来一段时 间的整体配置思路应该跟过 去几年反向,成长和价值风 格上我更看好价值风格,大 小市值上则更看好小市值, 总结而言我相对更看好小盘 价值风格。

从事量化与指数类产品投研多年,楼华锋对指数增强基金

适配的市场环境有着自己的理解。在他看来,指数增强基金因为与指数收益高度关联,所以他聚焦两点:一是指数的估值水平,指数增强类产品适合在市场较低位置布局;二是市场风格,相比于主动权益基金更易受市场风格的影响,指数增强基金往往风格偏向不明显,所以在市场风格相对均衡时,指数增强基金的投资性价比相对会更高。

"根据历史经验,主动管理型基金在连续两年大幅跑赢宽基指数之后,通常会有一个休整期。因此,在当前市场环境下,偏指数化投资可能是一个更好的选择,且适合普通投资者进行定投。"楼华锋直言。

近期, 由楼华锋拟任基金 经理的兴业中证500指数增强 型证券投资基金(基金代码:A 类015507;C类015508) 正在 兴业银行、海通证券等渠道发 售。至于在当前选择中证500作 为标的指数,除了估值较低外。 中证500成份股的个股权重分 散、市值相对较小、行业配置均 衡,涵盖电子、医药、新能源、计 算机、军工、化工等各个行业, 也是楼华锋的重点考量因素 他表示, 在当前市场环境中涌 过量化增强的方法获得超额收 益的概率较高。而且,通过对公 募基金的历史业绩进行分析, 中证500指数增强基金在最近 二个完整年度招额收益表现稳 定,适合作为增强策略的基准 指数。